

交換心得

401120061 林芝宇

隔著一段距離想念，看得更清楚。

這次的交換生活，改變了我很多。大至國際觀，到對各種社會議題的看法，小到對於家庭，個人，以及自己的未來，各種想法皆有改變。出一次遠門，反而能更看清楚自身的優缺點，以及未來的方向。

很多事情在台灣，好像是理所當然，但其實不然。台灣的效率跟方便，在法國真的可似不可求，跑了好久的行政手續，每一次處理，都讓我讚嘆台灣的效率。兩個國家的邏輯以及文化，實在差異太大。在台灣一天可以辦完的事，在法國我得慢慢地辦三個月。有好幾次踏出行政機關，完全欲哭無淚，只想著我做了什麼？為什麼要為難我？然而台灣的高效率，背後代表的也是高工時。我在法國看到的種種不便，像是晚上七點所有的店關門，或是他們處理事情的邏輯，常常源自於他們保護勞工的政策。甚至，台灣最令人津津樂道的人情味，自我在法國交換之後，開始產生了質疑。常常在網路上看到有人貼著某某攤販的照片說請大家幫幫忙多買一點，但仔細想想，在人民有困難的時候得不到足夠幫助，難道不是政府失能嗎？台灣所謂的人情味，是否真的是某種程度上的給魚不給竿，並非長遠之計？法國社會目前的衝突及問題雖然一一浮出水面，但是就社會福利來說，他們是做得比我們好的。而最敏感的議題—罷工，在台灣，罷工的人被罵自私，但在法國呢？罷工已是一種常態。但是在我看來，罷工並不是一個不能接受的手段，而是在資本主義的社會中，於不拒絕融入的情況下，讓人的價值凸顯的行動，我

們不只是資本主義工商社會裡的一個小小螺絲釘，在這之前，你我都身為人，而身為一個人，他生命的面相不只是工作。

在去法國之前，我對未來的期待只有工作，但是過了這次的交換，我的價值觀變了，我的人生成不成功，不是別人拿他們眼前所見的表面事物而定的。一段人生不只工作，還有感情，有家庭，有休閒，有自己的時間，賺大錢把自己的人生奉獻給工作不一定是成功，錢賺不多但實踐了個人的熱情也不一定是失敗，其實人生沒有什麼是絕對的，對得起自己快樂就好。

此次的法國行，我不會說我增加了很多所謂的國際觀，而是學會了用另一種角度看事情。法國社會的種族宗教與衝突，很多時候並不是誰對誰錯，只是雙方的矛盾無法解決，經年累月的累積與敵對造成現在的局面。我既不是法國人，也不是穆斯林，也不是基督徒，以一個旁觀者的角度，看到的是許多的無解的矛盾，沒有辦法說誰是壞人，只能說各有各的苦衷。看一件事情，不能從單一的角度看，從多元的角度分析事情，才能不落入所謂的盲從。

此次法國使我對我自己更了解，所有的優點缺點在國外一個人的時候一一浮現，但也因為了解自己的缺點，才能更堅強，更勇敢的面對未來。